





## Калі ласка, да нас вучыцца!

**Дарагія юныя сябры! Вы на парозе вялікага жыцця. Перад кожным з вас, выпускнікоў, паўстае пытанне: кім быць, якую абраць прафесію. Вы трымаеце ў руках газету «Педагог» Магілёўскага дзяржаўнага педагогічнага інстытута ім. А.А.Куляшова. У артыкулах дэяны запрашаюць вучыцца на свае факультэты. Вядома, у кароткіх газетных выступленнях немагчыма падрабязна расказаць пра цікавае жыццё інстытута. З гэтым жыццём вы пазнаёміцеся бліжэй, калі станеце студэнтамі факультэта, выбранага па душы і ў адпаведнасці з вашымі інтарэсамі.**

**Калі ласка, паступайце да нас вучыцца!**

### ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Магілёўскі дзяржаўны педагогічны інстытут ім. А.А.Куляшова

открыт в 1913 году как учительский институт. В 1918 году по постановлению Народного Комиссариата просвещения РСФСР реорганизован в педагогический. В сентябре 1919 года Магілёўскі педагогічны інстытут быў рэарганізаван у інстытут народнага асветлення (ІНО). В 1921 году преобразован в практический институт народного образования.

В 1924 году Магілёўскі практычны інстытут народнага асветлення аб'яднаў з педагогічным факультэтам БГУ на аснове Декрета СНК СССР «О закрытии и реорганизации некоторых высших учебных заведений».

В августе 1930 года МГПИ восстановлен на основе Постановления СНК БССР и возобновил свою работу в составе двух отделений: историко-экономического и литературно-лингвистического с двухлетним сроком обучения.

В 1933 году открылось два новых отделения: экономическое дневное и природоведческое на заочном секторе. Срок обучения увеличился до трех лет.

В 1934 году отделения института были реорганизованы в факультеты с четырехлетним сроком обучения: исторический, географический, языка и литературы (русское и белорусское отделение).

В 1938 году при пединституте открылась аспирантура по специальностям: русский язык, русская литература, славяноведение.

В 1939 году сектор заочного обучения был реорганизован в отделение заочного обучения с четырехлетним сроком обучения.

К началу 40-х годов Магілёўскі пединститут стал одним из крупнейших высших учебных заведений Белоруссии, в котором обучалось более двух тысяч студентов.

Во время Великой Отечественной войны был практически полностью разрушен.

С 1944 года возобновил свою работу.

К 1963 году МГПИ работал в составе



следующих факультетов: физико-математического, филологического, исторического, географического, педагогики и методики начального обучения.

В 1977 году решением Министерства просвещения БССР был закрыт географический факультет.

В 1978 году было присвоено имя А.А.Куляшова.

В этом же году был открыт факультет дошкольного воспитания. В 1980 году начал работу факультет физического воспитания, а в 1990 году биоло-

гический факультет.

В настоящее время МГПИ им. А.А.Куляшова является одним из крупнейших ВУЗов Беларуси, в котором обучается 5204 студента на 7 факультетах: историческом, физико-математическом, педагогическом, биологическом, филологическом, физическом воспитании и дошкольного воспитания. Научная и преподавательская работа ведется на 30 кафедрах. Ведется подготовка специалистов по 23 специальностям и специализациям. В институте работает 393 преподавателя, из которых 161 имеет ученые степени и звания, среди них 20 докторов наук и профессоров.

Институт получил международное признание, имеет свои научно-педагогические школы, аспирантуру, является научным, учебным и культурным центром Восточного региона республики, осуществляет плодот-

ворные творческие связи со многими научными и учебными учреждениями в Беларуси и за рубежом.

Учебно-материальная база института насчитывает 3 учебно-лабораторных корпуса, 3 общежития, 2 спортивные, 4 учебно-спортивных корпуса, стадион, учебно-биологическую базу, санаторий-профилакторий, лабораторию информационных технологий, телевизионный центр, библиотеку, насчитывающую 500 тыс. томов.

## Физико-математический факультет

Есть в институте Куляшова маленькая страна.

Там люди с умными глазами, там жизнь чудес полна...

Таковыми словами начала в этом году свое представление группа А 1 курса физико-математического факультета на традиционном празднике факультета «День первокурсника». И вот уже в трудное, но увлекательное путешествие в мир физики, математики и информатики отправился

очередной первый курс.

Это студенты специальностей «Математика и физика» (любовно именуемые — Миф), «Математика и информатика» (или очень нежно МиИ), «Физика и математика» (строго и величественно — Фим).

А началось все в 1949 году, когда на базе учительского института был открыт физико-математический факультет.



За это время факультет подготовил более 5000 учителей для средней школы. Они, верные физматовскому духу, готовят и присылают на учебу на свой родной факультет не только своих учеников, но и своих детей. И когда слышишь знакомые фамилии не один год, не один набор, радуешься, что усилия коллектива факультета не пропадают даром, традиции его в надежных руках. Более 50 высококвалифицированных преподавателей, большинство из которых имеют ученые звания и степени, не жалея сил, здоровья, своего личного времени и тепла своих сердец ведут по тернистой дороге знаний молодых будущих учителей. Высокое профессиональное мастерство, эрудиция, талант, личная скромность и огромное желание

отдать всего себя такому важному и единственно значимому в их жизни делу — вот что характерно для профессорско-преподавательского состава факультета.

С особым трепетом и волнением вспоминают выпускники профессора Сенько Е.Е., бывшего на протяжении 20 лет деканом физмата, доцентов Архипова Б.М., Урбановича М.И., Гольдштейн С.М. (ставшей, кстати, для некоторых студентов «второй мамой»), Войтовича Ф.С. (старейшего преподавателя факультета), Сазонову А.М., Полевченко И.И. и других. Многие выпускники факультета так и остались в институте, закончив аспирантуру и защитив диссертации. Мы можем гордиться своими научными школами (профессора Столяра А.А., доцента Мазаника А.А.).

На физмат, как говорят, нетрудно поступить, но учиться очень трудно. Но видно такой уж народ физматовцы, что они, пожалуй, лучше других студентов совмещают учебу и активный, красивый отдых. Всем известны наши «Юморини», команда КВН, спортландия, дни здоровья, различные смотр-конкурсы, наши футболисты, волейболисты, туристы, юмористы, музыканты...

В 1999 году физико-математический факультет будет праздновать свой полувек юбилей. Мы надеемся, что все, в чьих сердцах разгорается огонь поиска, чья душа стремится к открытиям, преодолению трудностей, кто свято верит в самую прекрасную профессию учителя математики, физики и информатики, чье сердце открыто для других — тот наш будущий студент. Есть несколько путей поступления на факультет.

1. Через предметные олимпиады, уже в течение ряда лет проводимые на факультете. Заочный тур проходит по физике в течение ноября-марта, а по математике — февраля-марта. Задания заочного тура находятся в РОО. Допущенные ко второму очному туру, будут приглашены в институт в апреле месяце. Оценки, полученные на олимпиаде, по желанию абитуриента, засчитываются как оценки вступительных экзаменов.

2. Медалисты при поступлении на факультет проходят собеседование по математике или физике в зависимости от выбранной специальности.

3. Через вступительные экзамены по предметам: математика (письменно), физика (устно), белорусский (русский) язык и литература (устно) независимо от специальности.

В 1997 году на факультете открывается новая специальность «иностранный язык и информатика». Обучение на этой специальности будет платным. Вступительные экзамены следующие: иностранный язык (английский или немецкий) — устно, математика — устно, белорусский или русский язык и литература — сочинение.

Закончить свое краткое повествование о физико-математическом факультете хочется опять же словами группы А 1 курса:

Чудо-страна физмат!  
Дает он надежды и волнения,  
Наш дорогой физмат!

Л.Е.СТАРОВОЙТОВ,  
декан физико-математического факультета, доцент.

## Філалагічны факультэт

Філалагічны факультэт быў створаны ў 1918 годзе на базе Магілёўскага настаўніцкага інстытута. Большасць студэнтаў былі з вёскі, яны пасля заканчэння інстытута папаўнялі калектывы настаўніцкага. Перад вайной на факультэце працавалі ў далейшым вядомыя літаратуразнаўцы, пісьменнікі і мовазнаўцы І.В.Гутараў, С.І.Васіленак, М.І.Жыркевіч, Ю.П.Гаўрук. Тады ж закончылі філфак зараз вядомыя беларускія пісьменнікі Мікола Гарулёў, Васіль Матэвушаў, Эдуард Валасевіч, Пятро Шасцерыкоў. Студэнты сустракаліся з класікамі беларускай літаратуры Янкам Купалам, Якубам Коласам, Кандратам Крапівой, Пятром Глебкам і інш.

Пасля вайны філалагічны факультэт працаваў з 1944 года. Працяглы час студэнтам чыталі лекцыі вядомыя літаратуразнаўцы і лінгвісты: Я.К.Усікаў, А.Макаравіч, М.Луфераў, Р.Клюсаў, А.Юрэвіч і інш. Выпускнікі факультэта сталі вядомымі ў дзяржаве асобамі: заслужанымі настаўнікамі, выдатнікамі асветы, пісьменнікамі, мовазнаўцамі. Зараз філалагічны факультэт самы вялікі. На трох аддзяленнях (беларускай мовы і літаратуры, рускай мовы і літаратуры, замежнай (нямецкай, англійскай) мовы з дадатковай спецыяльнасцю «беларуская мова і літаратура» толькі на стацыянары навучаецца звыш васьмісот студэнтаў. Выпускнікі філалагічнага факультэта атрымліваюць дадатковую спецыялізацыю: аддзялення «беларускай мовы і літаратуры», «настаўніка рускай мовы і літаратуры, аддзялення «рускай мовы і літаратуры» — настаўніка беларускай мовы і літаратуры.

Для заняткаў студэнтаў на факультэце ёсць утульныя кабінеты, дастаткова забяспечаныя навуковай і мастацкай літаратурай, чытальныя залы, на шмат тысяч тамоў бібліятэка. За пяць гадоў навучання студэнты маюць магчымасць праявіць свае здольнасці. Пры кафедрах працуюць навуковыя студэнцкія гурткі, навучэнцы маюць магчымасць выступаць з навуковымі дакладамі на інстытутскіх канферэнцыях, а таксама і іншых ВНУ. На факультэце працуе творчае аб'яднанне «Зніч». Яго ўдзельнікі на пасяджэннях чытаюць і абмяркоўваюць свае творы, выпускаюць насценгазету, зараз рытуюць другі выпуск альманаха. Друкуюць свае творы на старонках шматтыражнай інстытутскай газеты, іншых выданнях. Ёсць дамоўленасць на абмен літстаронкамі з Гродзенскім універсітэтам. Студэнты філфака маюць магчымасць атрымаць спецыялізацыю на факультэце дадатковых прафесій журналіста, перакладчыка, экскурсавода і іншых. Студэнты актыўна ўдзельнічаюць у мас-

тацкай самадзейнасці; шліфуюць ацёрскае майстэрства ў тэатры-студыі пад кіраўніцтвам Заслужанага дзеяча культуры Беларусі В.І.Ермаловіча. Былі пастаўлены спектаклі па п'есе Ф.Аляхновіча «Пан міністр», па аднаактоўках Л.Родзевіча і інш. Зараз у працэсе рэпетыцый яшчэ шэраг драматычных твораў беларускіх аўтараў. У агульным: моладзі даюцца ўсе магчымасці праявіць сябе як асоба.

Каб стаць студэнтам філалагічнага факультэта, абітурыенты павінны да 15 ліпеня падаць дакументы ў Прыёмную камісію з заявай на выбірае аддзяленне і здаць паспяхова ўступныя экзамены: на беларускае аддзяленне — беларуская мова (дыктоўка), беларуская мова і літаратура (вусна), руская мова і літаратура (вусна); на рускае аддзяленне — руская мова (дыктоўка), руская мова і літаратура (вусна), беларуская мова і літаратура (вусна); на аддзяленне замежнай мовы — па выбранай замежнай мове (вусна), па беларускай мове і літаратуры (сачыненне), па беларускай мове і літаратуры (вусна).

Па асноўных спецыяльнасцях (беларуская мова і літаратура, руская мова і літаратура) на факультэце праводзяцца прафарадэнтацыйныя алімпіяды. Заданні для першага тура перададзены ў раённыя аддзелы адукацыі.

Удзельнікам неабходна іх выканаць у вучнёўскіх сшытках і прыслаць у інстытут да 20 сакавіка 1997 года.

У выніку становай ацэнкі дамашняга задання абітурыенты будуць выкліканы на другі тур у інстытут у красавіку; дзе яны павінны будзе напісаць дыктоўку і прайсці субседаванне па мове і літаратуры ў адпаведнасці з праграмай для паступлення ў ВНУ Рэспублікі Беларусь.

Запрашаем выпускнікоў паступаць на філалагічны факультэт.

Я.І.КЛИМУЦЬ,  
декан філалагічнага факультэта, дацэнт.

## Исторический факультет

Один из старейших в институте, в настоящее время является широкопрофильным с многоуровневой системой обучения. Готовит учителей истории с двумя дополнительными специальностями: история и социально-политические дисциплины и история и иностранный язык (английский и немецкий). Разрабатываются предложения по введению на факультете специализации по экономическим дисциплинам. С 1995 г. начался переход факультета к многоуровневой системе подготовки специалистов, что дало возможность его выпускникам получать академические степени бакалавров и магистров (степень бакалавра присвоена уже более 30 выпускникам). Выпускники истфака работают в сфере образования, ВУЗах, НИИ республики, органах власти и управления, общественных организациях. В 1975 году факультет окончил первый президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко.

На факультете в настоящее время обучается около 500 студентов на дневном отделении и более 250 на заочном. В организации и осуществлении учебно-воспитательного процесса принимает участие 30 преподавателей трех специальных кафедр: истории и культуры Беларуси, восточнославянской и российской истории, всеобщей истории. Занятия по иностранному языку обеспечивают кафедры английской и немецкой филологии. Большинство преподавателей исторических кафедр (76%) имеют научные степени и звания, в том числе 2 доктора наук, 3 профессора, 16 доцентов. Известными учеными, опытными преподавателями являются профессор Рьер Я.Г., Волчок Г.И. и доценты Копытин В.Ф., Лукьянов П.Г., Бондаренко К.М., Трещенок Я.И., Морозевич В.Л., Найбоот Л.Е., и др. Только за последние годы преподавателями факультета опубликовано более 200 научных работ. На факультете сложилась и развивается научно-педагогическая школа «Древняя история Беларуси и стран Европы (по археологическим данным)», разрабатываются другие проблемы отечественной и всемирной истории, готовятся учебно-методические пособия, пользующиеся

спросом у студентов и учителей.

Студенты изучают многие исторические и социально-политические дисциплины, иностранный язык, историю мировой и отечественной культуры, получают необходимую подготовку по психолого-педагогическим и методическим дисциплинам. В последние годы существенно расширен объём часов, отводимых на изучение дисциплин, связанных с историей Беларуси. Укрепляется учебно-материальная база, создано 5 учебных кабинетов при исторических кафедрах, ряд кабинетов по иностранному языку, имеются 3 музея, археологическая лаборатория.

Важную роль в профессиональной подготовке учителя-историка играют археологическая и музейно-краеведческая практика, педагогические практики.

При кафедрах факультета работают научные кружки, проблемные научные группы, проводятся научные конференции.

Студенты факультета активно участвуют в работе общественных организаций, художественной самодеятельности, КВНовском движении, спортивных соревнованиях.

П.Ф.ДМИТРАЧКОВ,  
декан исторического факультета, доцент.



## Педагогический факультет

Педагогический факультет (факультет подготовки учителей начальных классов) был открыт в 1958 г. Выпустил за эти годы более 5 тысяч специалистов.

В 1988 г. открыта новая дополнительная специальность — «Музыка и пение», а с 1993 г. факультет стал также готовить учителей музыки и хореографии (аналогов этой специальности до сих пор нет в республике).

В рамках эксперимента уже несколько лет институт заканчивают учителя начальных классов, которые могут работать в классах второй ступени, преподавая там белорусский язык и литературу, изобразительное искусство или физическую культуру. Часть выпускников получает дополнительную специальность «Практическая психология». С 1997 г. факультет целенаправленно (с первого курса) начнет подготовку по дополнительным специальностям — «Белорусский язык и литература» и «Изобразительное искусство», продолжив при этом подготовку по двум указанным выше специальностям («Музыкальный»).

**Особенности учебы на педфаке.** В соответствии с учебными планами за пять лет пребывания в институте студентам придется осилить целый блок гуманитарных и социально-экономических дисциплин (историю и культуру Беларуси, культурологию, философию, основы экономической теории, политологию). Достаточно большой объем занятий по иностранному языку. Серьезно изучаются и психолого-педагогические дисциплины, анатомия, основы медицинских знаний, вычислительная техника и ТСО. Широкий спектр дисциплин по основной и дополнительной специальности — на них отводится до двух третей всего учебного времени.

В распоряжение студентов предоставляются хорошо оборудованные аудитории и лаборатории, библиотеки, читальные и спортивные залы, классы для занятий по музыке.

Учебный процесс обеспечивают более 60 преподавателей, многие из которых имеют ученые степени и звания, опыт практической работы (профессор М.А.Бесова, доценты

А.И.Андреева, А.С.Лавшук, Т.А.Старовойтова, В.П.Рева и др.). А по школьным учебникам П.А.Ляцкого, А.В.Михайловой (по природоведению), Н.И.Касабуцкого и др. (по математике) занимаются и сейчас в начальных классах.

Студенты педагогического факультета имеют неплохую успеваемость, примерно треть из них заканчивают институт с отличием, лучшие получают академическую степень бакалавра педагогических наук.

Умеют на педфаке и отдыхать. Ред-



кий концерт в институте проходит без участия наших студентов. А такие традиционные мероприятия, как «Знакомство с первокурсниками», «Последний звонок», собирают полный актовый зал. Вокально-инструментальный ансамбль «Гармония» (руководитель В.П.Рева), неоднократно становился лауреатом республиканских студенческих фестивалей.

Одним словом, ждем вас у себя на факультете, дорогие абитуриенты! Не пожалеем!

**Вступительные экзамены.** Поступающие на дневное отделение сдают

следующие экзамены:

специальность «Педагогика и методика начального обучения и белорусский язык и литература» — белорусский язык (диктант), белорусский язык и литература (устно), математика (устно);

специальность «Педагогика и методика начального обучения и изобразительное искусство» — рисунок (письменно), белорусский язык и литература или русский язык и литература (сочинение), математика (устно);

специальность «Педагогика и методика начального обучения и музыка» — музыка (устно), белорусский язык и литература или русский язык и литература (сочинение), математика (устно);

специальность «Музыка и пение и хореография» — музыка (устно), бе-

лорусский язык и литература или русский язык и литература (устно). Абитуриенты, поступающие на эту специальность, предварительно проходят собеседование по проверке хореографических данных. Медалисты сдают только один (первый) вступительный экзамен, а при поступлении на две последние специальности — идут через собеседование (по программе всех перечисленных выше экзаменов).

**В.ГИВАНОВ,**  
декан факультета, доцент

## Факультет физического воспитания

Факультету физического воспитания 16 лет. За эти годы уже выпущено более 1300 учителей физической культуры и специальной подготовки.



На факультете сложились свои традиции, которые постоянно соблюдаются и преумножаются выпускниками средних школ нашей Республики, пополняющими ряды студентов. Ежегодно на первый курс зачисляется 75 человек, прошедших по конкурсу. Абитуриенты, не набравшие проходной балл, могут учиться за оплату.

Учебный процесс обеспечивают 55 преподавателей, среди которых 2 доктора наук, профессора и 15 кандидатов наук, доцентов.

Факультет располагает необходимой спортивной и методической базой. Студенты работают в учебных кабинетах и лабораториях, оснащенных современной техникой. По медико-биологическим и спортивным наукам готовят рефераты, курсовые и дипломные работы. По желанию занимаются в специализированных залах спортивной гимнастики, атлетизма, борьбы, спортивных игр, легкой атлетики и др.

Кафедры уделяют большое внимание самостоятельной учебной работе и индивидуальной спортивной деятельности студентов. Первокурсники выбирают любой из культивируемых на кафедрах 12 видов спорта и

совершенствуют свое спортивное мастерство все 5 лет.

Факультет имеет богатые традиции и высокие спортивные достижения. Наши студенты и выпускники стали победителями Олимпийских игр (А.Масейков), чемпионами мира и Европы (Р.Дорошук, И.Казанцева, А.Криксин). В.Мезга, В.Рудницкий, В.Цыбульская и др. принимали участие в Олимпийских играх в Атланте.

С целью профориентации и отбора выпускников школ на факультете в апреле месяце ежегодно проводится олимпиада по программе профилирующего вступительного экзамена (легкая атлетика, гимнастика и плавание). Оценки, полученные участниками, засчитываются, по их желанию, как вступительные. Заявки на участие в олимпиаде принимаются до 16 апреля.

Положение о профориентационной олимпиаде на факультете находится в районных отделах образования.

Факультет физического воспитания готовит учителей физической культуры и специальной подготовки.

**В.В.ШУТОВ,**  
декан факультета физического воспитания, доцент.

## Біялагічны факультэт

Біялагічны факультэт быў створаны ў 1990 годзе. Да 1995 года, калі быў зроблены першы выпуск, ахвіццяўлялася падрыхтоўка настаўнікаў па спецыяльнасці «Біялогія і хімія». З 1995 года на факультэце адкрыта другая спецыяльнасць «Біялогія і геаграфія».

Вучэбна-выхаваўчы працэс ажыццяўляюць дзве спецыяльныя кафедры: біялогіі і хіміі і геаграфіі, на якіх працуюць вопытныя выкладчыкі: доктар геаграфічных навук, прафесар Нешатаў Б.М., кандыдаты хімічных навук дацэнт Палячонак Л.Д., Жура Н.А., кандыдаты навук, дацэнт Барсукоў С.С. і Пішчалаў В.М., кандыдат біялагічных навук Касьянава А.В., ст. выкладчыкі Бондарова Ф.П., Суздалева Л.Ф., Хамякоў У.Г., Ціханчук Г.М. і інш.

Акрамя таго на факультэце працуюць выкладчыкі агульна-інстытуцкіх кафедраў: доктар навук, прафесар Машчанка М.В., кандыдаты навук, дацэнт Кудрашоў Я.П., Лапцэвіч С.П., Парашкоў С.А., Кавалёва Л.А., Ліхачоў М.М., Фёдарова Л.І. і інш.

Навучанне ажыццяўляецца на аснове шматзруўневай сістэмы: пачынаючы з III курса лепшыя студэнты маюць магчымасць паглыбіць свае веды па спецыяльнасцях праз прапануемыя спецкурсы і спецсемінары і, вытрымаўшы адпаведныя іспыты, атрымаць па завяршэнні Дзяржаўных экзаменаў акадэмічную ступень «бакалаўр педагогічных навук».

Пад час навучання ў інстытуце студэнты могуць атрымаць і нейкую спецыяльнасць у залежнасці ад свайго хобі на факультэце дадатковых прафесій: у іх ліку дызайн біялагічнага кабинета, пазакласная работа па біялогіі на станцыі юннатаў, масажыст і інш.

Шырокія магчымасці маюць студэнты і ў правядзенні вольнага часу: удзел у спартыўных мерапрыемствах, што праводзяцца на факультэце, у інстытуце, у горадзе; мастацкая самадзейнасць, гурткі па інтарэсах і многае іншае. З гэтага навучальнага года на факультэце сумесна з таварыствам «Веды» разгортваецца шырокаштабная работа па экалагічным выхаванні школьнікаў, моладзі, насельніцтва вобласці ў цэлым.

рафія». На сённяшні дзень на факультэце навучаецца 320 студэнтаў. Да іх паслуг абсталяваны і матэрыяльна забяспечаны паточныя аўдыторыі, кабінеты, лабараторыі, чытальная і актавая залы.



Свае тэарэтычныя набыткі студэнты-біялагі маюць магчымасць правесці і рэалізаваць на практыцы, якая праводзіцца летняй парой на аграбіястанцыі «Любуж» праз пастаноўку рэальных доследаў, назіранні ў жывой прыродзе, сістэму экскурсій. Па імічнай тэхналогіі практыка праводзіцца на вядучых прадпрыемствах горада Магілёва: ВА «Хімвалакно», ВА «Красмет», ВА «Ліфтмаш», аўтазавод імя С.М.Кірава, КШТ, КСВ, рэгенератны завод, металургічны завод, хлебазавод і інш.

Па геаграфіі праводзіцца летняя экспедыцыя на малодшых курсах па Магілёўшчыне і прылягаючых рэгіёнах Віцебшчыны, Гомельшчыны, на старэйшых курсах — дальнія экспедыцыі па ўсіх рэгіёнах рэспублікі.

Пры паступленні на спецыяльнасць нашага факультэта абітурыенты трымаюць тры экзамены: біялогія (вусна), хімія (вусна) або геаграфія (вусна) і беларуская (руская) мова і літаратура (сачыненне).

Жадаючыя могуць прыняць удзел у штогадовай алімпіядзе па хіміі, якая праводзіцца ў сакавіку-красавіку месяцах. Ацэнка алімпіяды залічваецца як ацэнка ўступнага экзамена па хіміі.

Чакаем Вас на наш факультэт. Наш адрас: 212030 г. Магілёў, вул. Першамайская — 44, біяфак.

**М.П.БУЗУК,**  
дэкан біялагічнага факультэта, дацэнт.

## Факультет дошкольного воспитания



Факультет дошкольного воспитания готовит квалифицированные кадры в основном для системы дошкольного воспитания. Важность и необходимость подготовки специалистов в этой области не нуждается в доказательствах: правильное воспитание, обучение и развитие способностей ребенка дошкольного возраста во многом определяет его дальнейшую судьбу.

Факультет открывает широкое поле деятельности для своих выпускников. Они могут работать воспитателями и методистами в дошкольных учреждениях, практическими психологами и социальными педагогами.

Открываются дополнительные возможности и для студентов, окончивших ранее наш факультет. В течение полутора лет они могут приобрести на платной основе одну из специальностей: «Практический психолог», «Социальный педагог», «Педагог-организатор изодетельности», «Педагог-организатор физвоспитания».

**И.А.ПРОШЛЯКОВА,**  
декан факультета дошкольного воспитания, доцент.



МАГІЛЁўСКІ ДЗЯРЖАЎНЫ ПЕДАГАГІЧНЫ ІНСТЫТУТ  
ІМЯ А.А.КУЛЯШОВА

## АБ'ЯЎЛЯЕ

Прыём слухачоў на 1997-1998 навучальны год на дзённае (з адрывам ад вытворчасці) і завочнае (без адрыву ад вытворчасці) падрыхтоўчае аддзяленне на ўсе факультэты інстытута

На падрыхтоўчае аддзяленне прымаюцца ўсе жыхары Рэспублікі Беларусь па выніках суб'яседавання, а таксама па выніках уступных экзаменаў на першы курс для тых, хто не прайшоў па конкурсу 1997 г. у Магілёўскі дзяржаўны педінстытут на адпаведны факультэт і якія ўнеслі на рахунак інстытута вызначаны грашовы ўзнос.

Навучанне на падрыхтоўчым аддзяленні платнае. Грошы могуць уносіць прадпрыемствы, установы, калгасы, саўгасы, фірмы, кааператывы альбо самі паступаючыя. Кошт грашовага ўзносу за навучанне на ПА вызначае прыёмная камісія ў жніўні 1997 г.

Паступаючыя на падрыхтоўчае аддзяленне ў інстытут прадстаўляюць наступныя дакументы:

1. Заяву на імя рэктара інстытута;
2. Дакумент аб сярэдняй адукацыі ў арыгінале;
3. Медыцынскую даведку ўстаноўленай формы;
4. 6 фотакартак памерам 3x4;
5. Пры наяўнасці копію працоўнай кніжкі.

Выпускныя экзамены на падрыхтоўчым аддзяленні сумяшчаюцца з уступнымі, умовы залічэння на I курс па іх выніках вызначае прыёмная камісія ў залежнасці ад конкурсу на тую ці іншую спецыяльнасць.

Тэрмін навучання на падрыхтоўчым аддзяленні з адрывам ад вытворчасці — 8 мес., без адрыву ад вытворчасці — 9 мес.

Прыём дакументаў на завочнае аддзяленне — з 28 жніўня па 26 верасня, на дзённае — з 1 па 27 кастрычніка.

Дакументы накіроўваць па адрасу:

212022 г. Магілёў, вул. Касманаўтаў, 1, педінстытут, падрыхтоўчае аддзяленне, каб. 222, тэл. 26-30-72.

## Музеи нашего института

В нашем институте функционирует 3 музея: истории института, археологии и "Литературная Могилевщина".

Музей истории института создан в 1978 г. Здесь собран и представлен обширный материал, посвященный возникновению, развитию и современному состоянию института, начиная с 1913 г. Посетители могут ознакомиться с фотодокументами, увидеть преподавателей и студентов прошлых лет начиная с первого, 1916 года, выпуска, представить себе сложный путь, пройденный нашим высшим учебным заведением более чем за 80 лет своего существования, а также узнать много интересного о современном состоянии института и факультетов. Особенно большой интерес вызывают альбомы фотографий по истории института и выпускков 1981 года.

Старейший из музеев — музей археологии. Он создавался на протяжении 30 лет на базе археологического кружка. Не только студентам-историкам, но и студентам других факультетов и преподавателям будет небезинтересно увидеть нумизматическую коллекцию, собрания каменных орудий и коллекцию украшений почти 3-тысячелетней давности. А для историков предлагается выставка работ

по археологии Беларуси и обширная литература по археологии бывшего СССР, собранная руководителем кружка, заведующим кафедры всеобщей истории, кандидатом исторических наук, доцентом В.Ф.Копытиным.

Поистине гордостью института стал музей "Литературная Могилевщина", созданный под руководством декана филологического факультета, члена Союза писателей Беларуси Я.И.Климута. Музей отличается тщательной подборкой материалов экспозиции и стендов, высоким уровнем дизайна, совершенством технического оформления. В фондах музея есть замечательные издания, рукописи, а также личные вещи белорусских писателей и поэтов. Представлена практически вся история литературы нашей области с древнейших времен. Помимо вышеназванных, в институте организуется этнографический музей. С этой целью ведется работа по сбору экспонатов и оформлению музея.

Мы ждем Вас в наших музеях!

Попельшко Д.М.,  
зав. музеями.

## Студенческий клуб

В сентябре 1997 года студенческому клубу МГПИ исполняется 10 лет. За эти годы клуб очень много сделал для организации внеаудиторной воспитательной и культурно-массовой работы со студентами, сотрудниками и преподавателями института. Выступая как самостоятельное подразделение воспитательного отдела, клуб работает в тесном контакте с деканатами факультетов, общественными организациями института, студенческими советами общежитий. Наш клуб имеет свою "штаб-квартиру". Это очень популярное и единственное среди вузов кафе "Лабиринт". На базе кафе организовываются и проходят мероприятия "малых" форм внеаудиторной работы со студентами. В качестве примеров можно привести такие мероприятия, как литературные и музыкальные гостиные, диспуты, конкурсы, тематические вечера и др.

В клубе работают два объединения: любителей киноискусства и любителей поп-музыки, студия по подготовке руководителей школьных дискотек. Слушатели этой студии освещают и рассматривают вопросы организации и деятельности студенческих, а также школьных дискотек как форм самостоятельного творчества. Все студенты проходят практику на дискотечных массовых мероприятиях в институте. Во время заседаний киноклуба любители кинематографа просматривают и обсуждают многие новинки в этой области.

Молодежный студенческий клуб изучает запросы, интересы и потребности студенческой молодежи, и на основе этого вырабатываются рекомендации и методики для последующей практической работы.

Мы постоянно оказываем помощь СШ города в проведении культурно-массовых мероприятий, осуществляем связь с культпросветучреждениями города и участвуем во многих семинарах по вопросам досуга студенческой молодежи.

Если вы выберете наш институт, то сможете прекрасно отдыхать и найти занятие по своему вкусу. Поступайте и приходите к нам и вы не пожалеете!

М.Ю.ГАНИН,  
заведующий студенческим клубом.

## Факультет дополнительных профессий

Факультет дополнительных профессий, чем он привлекателен, в чем состоит суть его деятельности? Основная его задача — помочь студентам, обучающимся в институте, развивать свои способности и дарования, реализовать интересы и увлечения, а в конечном итоге — дать вторую профессию.

На факультете работает двадцать студий, секций разных направлений. Это творческие коллективы: танцевальный, ансамбль скрипачей, мужской ансамбль, вокальная студия, фольклорный ансамбль, театральная студия и другие, где студенты получают знания и умения руководителей самостоятельных коллективов, развивают и совершенствуют свои таланты.

Большой популярностью у студентов пользуются туристическая студия, обучение в которой имеет экологическую и краеведческую направленность. Деятельность студентов здесь разнообразна: это криведческие и туристические походы, участие и судейство соревнований разных уровней, работа по экологическому воспитанию с детьми в школах и детских садах, природоохранная работа в городе. По окончании обучения студенты получают дополнительную специальность "Инструктор по туризму".

Интересной жизнью живет студия декоративно-прикладного искусства, в которой студенты становятся искусными умельцами, овладевают разнообразными видами декоративно-прикладного искусства, творят чудеса из обычных материалов: солонки, теста, глины, ткани, сухих листьев, трав, плодов.

В текущем учебном году на факультете открыты три платные студии: журналистики, гидов-переводчиков, массажа, где студенты приобретают социально-значимые специальности.

По окончании учебы — в основном срок обучения в студиях два года — студенты получают удостоверение государственного образца, дающее право работы в соответствии с полученной профессией. Поступать на факультет имеют право только студенты МГПИ им А.А.Кулешова.

Е.Н. Гавриленко,  
декан ФДП.

## Парад грамотеев

(Из школьных сочинений)

- \* Уснув, сидя на лошади, Сергей весело пел песню.
- \* Уши у него торчали кто куда.
- \* Его ботинки были по уши в грязи.
- \* Самым любимым временем года у него были каникулы.
- \* Когда мама ушла на работу, я убрал всю кухню и разбил вразенье.
- \* Мысли как назло не хотели думать.
- \* Мой папа по профессии отец.
- \* Как и многие помещики, Онегин родился не в роддоме, а на берегах Невы.
- \* Было так холодно, что я вспотел.
- \* Слева лес редкий, но дремучий.
- \* Сначала у него вспотел лоб, а потом только показалась шишка.

## ВНИМАНИЕ!

26 марта 1997 года в 12 часов в актовом зале учебного корпуса N 1 (г. Могилев, ул. Космонавтов, 1) институт проводит "День открытых дверей".

Гости института встретятся с членами ректората, ответственным секретарем приемной комиссии, представителями студенческих организаций. Состоится знакомство с факультетами. Для участников "Дня открытых дверей" будет дан концерт.

На "День открытых дверей" приглашаются учащиеся выпускных классов средних школ, гимназий, лицеев, педагогических училищ, техникумов, ПТУ.

РЕКТОРАТ



Тамара Михальчук  
зав. кафедрой русского языка

## СТУДЕНЧЕСКИЙ НАРОД

Студенческий улыбчивый народ, Всегда неунывающая братия. Поутру перехватит бутерброд, Зачеты, курсовые и занятия...

Непознанное манит, необычное... Ему решать проблемы и загадки. Да здравствуют очкарики-отличники, Соленый пот трудяг-стипендиатов!

А ночью, когда улицы тихи, Так было и так будет на планете, Студенты пишут нежные стихи Своим, одним единственным, на свете.

Конспектов Джомолунгмой стол завален, От сессий неизменных — холодок. Да здравствует бессонница читален, Экзамена победного итог!

## Быт и досуг в общежитиях

В трех общежитиях пединститута ежегодно проживает около 1300 студентов. Есть комнаты отдыха, самоподготовки, бытовые помещения, кухни, душевые. На базе общежития N 3 функционирует студенческий профилакторий на 50 мест.

Развито студенческое самоуправление. Работает 5 студенческих советов. Они поддерживают инициативу студентов, организуют смотр-конкурсы на лучшую комнату, этаж (отсек), контролируют выполнение проживающими правил внутреннего распорядка.

Помогают студсоветам организовать досуг студентов, найти им дело по душе опытные, хорошо знающие свою работу воспитатели, культ- и спорторганизаторы.

В общежитиях работают кружки: "Рукоделие", "Мягкая игрушка", "Аэробика", "Хозяюшка", эстрадного фольклора, литературно-художественный и др. Регулярно проводятся тематические вечера, музыкальные и литературные гостиные, конкурсы, встречи с интересными людьми, с руковод-

ством института и факультетов.

Стало традицией проведение праздников "Здравствуй, первокурсник!", посвященных Дню студентов, Дню учителя, Новому году, интеллектуальных и развлекательных игр "Что? Где? Когда?", "Угадай мелодию", "Счастливым случаем", "Любовь с первого взгляда", экскурсий в музей и на выставки, в театр, "круглых столов" с участием медиков, представителей правоохранительных органов. На базе общежитий работает Центр психологической помощи.

При планировании культурно-массовых и спортивных мероприятий учитываются пожелания студентов.

Т.И. Гавриленко,  
методист отдела воспитательной работы.

## ЗАСНАВАЛЬНИК

Магілёўскі  
дзяржаўны педагагічны  
інстытут імя А.А.Куляшова.

Рэдактар газеты  
Л.І.ШЫШАКОВА,  
старшы выкладчык кафедраў  
рускай і беларускай моў.

АДРАС РЭДАКЦЫІ:  
212000, г. Магілёў, вул. Касманаўтаў, 1.  
Тэлефон для даведак 26-31-06.

Аўтары апублікаваных  
матэрыялаў нясуць адказ-  
насць за падбор і даклад-  
насць фактаў. Іх меркаван-  
ні не заўсёды супадаюць з  
меркаванням рэдакцыі.